

沈阳现代建筑产业发展瞄准“千亿产业链”

优惠政策激发企业扩产扩能,截至4月底,49个项目通过审查

本报讯 记者陶阳报道 安排扶持资金、优先给予信贷政策支持、加大本地建筑部品和产品的推广应用力度……为进一步挖掘经济活力、调整优化产业结构、转变经济增长方式,沈阳市将现代建筑产业列入“千亿产业链发展规划”,并出台多项优惠政策,支持现代建筑及相关产业发展。受此鼓舞,今年以来,以构件企业为代表的沈阳现代建筑企业纷纷扩产扩能。

从2009年开始,沈阳即从政策引导、宣传推广、项目监管、科研创新、产业培育、人才培养等方面着手,加快推进传统建筑业向以装配式建筑为标志的建筑产业现代化转型升

级,努力实现“以合作谋发展、以项目带产业、以产业促振兴”的良好格局。随着产业化规模的逐渐壮大,现代建筑产业已成为沈阳重要的支柱产业,2018年产值达439亿元。

为进一步推动现代建筑产业发展,实现“千亿产业链”的目标,今年,沈阳市公布了多项支持现代建筑及相关产业发展的优惠政策。

在加大财政支持方面,每年预算安排建筑产业化示范工程建设扶持资金5000万元,报市政府审定,用于支持产业化装配式示范工程建设,单个项目最高补贴500万元。

在加大装配式建筑房地产开发政策支持力度方面,实行高预制装配

率开发建设项目建设浮动限价政策。按照“依法依规、提质提档、高效便捷”的原则,在办理商品房预售许可时,对装配式建筑项目取消形象进度要求。开发成品住房发生实际装修成本,可按规定在税前扣除。住房公积金管理机构、金融机构对装配式商品住房的购房者,优先给予信贷政策支持。

在加大装配式建筑相关生产、制造企业政策支持力度方面,优先推荐拥有成套装配式建筑技术体系和自主知识产权的优势企业申报高新技术企业。支持龙头企业采取与外地企业联合投标的方式,参与重大项目

建设。加大本地建筑部品、产品的推广应用力度。

在系列政策的推动下,现代建筑产业的市场前景被广泛看好,备受鼓舞的构件生产企业纷纷扩产、扩能或计划投资建厂。截至4月底,沈阳市通过审图中心审查的装配式项目达49个,装配式建筑面积达483.9万平方米,较去年同期均有大幅提升。沈阳亚泰、建华管桩、北方建设等传统构件生产企业开始扩大产能,振兴构件、中辰钢构及十多家原混凝土生产企业着手转型升级生产构件,玖弘建筑等新构件厂已经具备生产条件开始生产,另外还有十余家企业正筹划在沈阳投资建厂。

速覽 SULAN

旅順國際櫻花節 綜合收入4.6億元

本报讯 记者吕丽报道 5月28日,记者从大连市旅顺口区获悉,2019年中国大连(旅顺)国际樱花节近日闭幕。本届樱花节实现综合收入4.6亿元,同比增长8.9%。全区接待海内外游客112.5万余人次,同比增长5.8%。

樱花节期间,举办了中日韩文化交流周、文旅投洽会、樱花漫途越野赛、发现文明旅游最美线路、樱花快闪、夜赏樱花等十余项活动,推动了全域旅游优质发展。

沈阳皇姑区出资 2900万元建景观带

本报讯 记者李波报道 今年,沈阳市皇姑区突出“彩化”主题,精心设计每一条街路的色彩,计划出资2900余万元种下3条景观带,绿化工程将于5月底前完工。

今年,皇姑区把“绿化”升级为“彩化”,把3条主干道升级为主题景观街路。在陵园街,突出色彩主题,以行道树和景观树相结合;在文储路,突出绿植的层次感,实现三季有花、四季有色;在怒江北街,搭配海棠、旱柳和蒙古栎,突出道路的线性空间。

凤城“1+N”产业扶贫助贫困户拔穷根 全市13858人稳定脱贫,16个省级贫困村全“摘帽”

本报讯 记者蔡晓华报道 初夏时节,走进凤城市蓝旗镇蓝旗村扶贫产业基地,记者在3号温室大棚内看到,小柿子的枝蔓上挂满成熟的果实。“这可是贫困户的‘增收果’,这个棚与4号棚共同带动贫困户39户90人稳定脱贫。”蓝旗镇镇长张远辉说,该镇建设扶贫产业基地3个,发展小浆果种植产业,目前累计收益达60万元,带动建档立卡贫困户234户536人脱贫。到去年底,每名贫困户累计分红600元。

“这种模式产生了‘1+1>2’的效应,既能让到户扶贫资金发挥最大效益,又能使贫困户得到较高回报。”凤城市扶贫开发事务中心主任王刚



绿色建材成忠旺集团业绩增长新引擎

今年以来,绿色建材铝合金模板产品成为辽宁忠旺集团业绩增长的新引擎。

绿色建材铝合金模板是忠旺集团近年来重点发展的明星产品。在不断提升模板质量及环保性能之余,忠旺集团成功开发出3D模拟技术,有效缩短了铝合金模板的设计及生产

周期。该产品获得18项产品专利,终端客户遍布全国。今年一季度,辽宁忠旺集团总收益增长74.1%,达62亿元。

图为工人在绿色建材铝合金模板生产线上加工铝材产品。

本报记者 万重 摄

形成合力 打造平台

朝阳市龙城区成立了由区委书记、区长任组长,常务副区长、分管招商工作的区委常委和副区长任副组长,各相关职能部门、各镇(街道)政府(办事处)为成员单位的发展“飞地经济”工作领导小组,并将工作触角向镇(街道)、村、社区延伸,成立专业招商机构(镇街招商办),建立三级工作网络,明确分工,细化责任落实,层层传导压力,形成了党政齐抓共管、部门协调配合、园区承载对接、镇街合力攻坚的“飞地经济”工作强大合力。

筑巢引凤,搭建平台。龙城区在高新区规划了6.92平方公里的“飞地经济”专属园区,作为各镇街招商引资项目的承接平台。其中,A区规划面积3.41平方公里,重点发展高端装备制造等产业;B区规划面积2.73平方公里,重点发展服装加工、农产品深加工和服务业等产业;C区规划面积0.78平方公里,重点发展新型建筑材料,全力推进镇街招商引资项

队帮助她家安装了双窗,并连续两年提供教育扶持资金1000元。她家参与镇政府产业扶贫基地入股分红,每年每人至少分得500元红利,加上低保收入、土地补贴,粮食收入等,还有3000元左右的务工收入,现在她家年人均收入达4000元以上。去年,镇里帮助她解决了1000棵桃树苗,在她的精心侍弄下,桃树苗茁壮成长。“等桃子上市了,家里的收入还能增加,日子越来越透亮了!”黄春梅信心满满地说。

在华达农场黑木耳种植基地,工人们正忙着采摘。农场总经理陈岩告诉记者,该农场通过“贫困户+龙头企业”模式,将石城、鸡冠山、沙里寨、

大兴等周边乡镇的203户396名无劳动能力贫困户的到户资金168.3万元集中起来,用于吊袋木耳生产及暖棚基地建设,发展黑木耳种植项目,贫困户每人每年可获分红636元。

目前,凤城市有97家农业产业化龙头企业参与“1+N”产业扶贫,惠及贫困人口2992人。对于那些有劳动能力但没有技术、没有资源的贫困户,指导他们利用闲置土地发展庭院种植、养殖等小型庭院经济,投资少、经营灵活。此外,依托凤凰山、大梨树、东汤温泉等重点旅游景区,凤城市鼓励引导镇、村整合贫困户到户资金,发展农产品采摘、特色餐饮、农业观光等乡村旅游,目前惠及贫困人口1069人。

筑巢引凤 龙城区“飞地经济”创出一片新天地

核心提示

自朝阳市发展乡(镇)街道“飞地经济”工作启动以来,龙城区委、区政府高度重视,迅即行动,不断优化工作方案,持续创新工作举措,完善奖惩激励机制,激发各镇、街道招商引资积极性,着力推进镇街招商引资项目向“飞地园区”集中。

仅去年一年,龙城区12个镇、街道就引进“飞地项目”35个,总投资42.4亿元,达产后可形成税收1.5亿元。其中,落地项目22个,完成投资5.6亿元,在全市率先实现了所有镇街“飞地经济”落地项目全覆盖。今年,各镇、街道又持续发力,热度不减,仅一季度,就新签约项目7个,开工项目5个,实现了2019年“飞地经济”首季开门红。

业政策、优惠条件、园区规划、考核办法等方面的内容,并动员鼓励全区各级各类干部积极参与招商引资工作,主动投身“飞地园区”建设,使招商引资和“飞地经济”工作有的放矢,形成了人人会招商、人人干招商、人人能招商的浓厚氛围。

竭诚服务 创优环境

软环境好比空气、阳光和水,企

业一刻也离不开。

龙城区加大服务力度,营造良好营商环境。一方面,鼓励各镇街和相关部门认真排找项目源,主动与企业、客商对接,介绍园区的优惠政策,当好企业与园区联姻的“红娘”;另一方面,为使企业顺利落户园区,要求各镇街、相关部门、园区密切配合,明确专人跟踪服务,从洽谈签约开始,帮助办理项目立项、报批、开工、建设、竣工、验收等所有手续,全过程陪

大连高新区投8000余万元 补贴企业改制上市

本报讯 记者杨丽娟报道 5月24日,大连高新区管委会与大连市金融发展局举办企业上市专题培训会,大连上市专家团队成员就企业上市挂牌相关政策进行解读,帮助企业更好地了解并利用资本市场融资发展,开展拟上市后备企业筛选、培育工作。

自今年2月国家宣布设立科创板并试点注册制以来,大连高新区按照梯次培育格局,对区内重点拟上市企业落实专班制,做好服务协调,同时将工作重点放在努力发掘具有科创板成长基因的科技型企业上,积极培育更多新兴产业细分行业的“又高又新”企业,为高新区

多层次资本市场建设奠定坚实的基础。

大连高新区目前有主板上市公司2家,新三板挂牌企业39家。为鼓励具备条件的企业在境内外资本市场上市融资,鼓励、支持符合条件的中小企业在新三板挂牌,大连高新区近年来先后4次调整出台企业改制上市政策,引导企业进行股份制改造,为改制上市企业提供资金补贴,降低企业上市成本,进一步激发了企业改制上市的积极性。

截至目前,大连高新区累计为92家企业发放改制上市补贴资金8383.1万元。

沈阳发布 112项“卡脖子”技术攻关目录

本报讯 记者李波报道 5月28日,在2019年沈阳市科技成果对接会上,沈阳市科技局正式发布企业重大关键核心技术(“卡脖子”技术)攻关目录,邀请相关领域的高校院所、企业及中介机构与项目需求单位对接洽谈,开展协同创新。

企业在生产活动中,原材料、零部件、生产设备、技术工艺等生产要素部分或完全对外部产生依赖关系,一旦关系中止,将造成企业生产活动困难甚至停止等重大影响,该生产要素反映在技术层面的问题被称作“卡脖子”重大技术问题。今年,沈阳市在政府工作报告中提出,要深化院地合作,整合创新资源,围绕机器人、IC装备、人工智能等13个重点领域,实施百项“卡脖子”技术联合攻关。

经过几个月的征集,目前,沈

阳市初步完成包括112项“卡脖子”技术在内的目录建设,其中,智能制造领域2项、IC装备领域8项、人工智能领域3项、机器人领域6项、通用航空领域6项、智能交通领域6项、新一代信息技术领域12项、数字医疗领域11项、新材料领域8项、生物医药领域10项、资源与环境领域2项、现代农业领域9项、先进装备制造领域27项、社会发展领域2项。

为攻克一批“卡脖子”技术,形成一批原创性成果,下一步,沈阳市将组织技术需求方与高校院所、企业及中介机构的研发团队进行面对面对接,以创新大赛、难题招标等形式比选科研团队开展技术攻关,共同破解“卡脖子”技术问题,推动联合技术攻关和科技成果本地转化。

现代农业产业园 落户黑山姜屯镇

本报讯 记者文继红报道 在黑山县姜屯镇杨屯村和长岗子村,一栋栋高标准高效温室大棚在一望无际的田野上拔地而起。总投资1.5亿元、占地200公顷的现代农业产业园项目在姜屯镇开工建设。

今年,黑山县规划建设高起点、高标准、高档次、高效益的蔬菜种植示范产业园,与山东青州一家公司达成合作共识,由该公司在姜屯镇投资建设现代农业产业园。项目采

取“公司+合作社+农户”的经营模式,预计建大棚600栋,分二期完成,主要种植茄果类蔬菜,鼓励贫困户入股,每栋大棚预计年收入8万元。同时,园区运营可带动周边近千人就业。

目前,杨屯村和长岗子村两个项目区共建大棚200栋,主体建筑已完工。其中,30栋大棚计划6月底进行第一批蔬菜种植。预计9月底,一期工程的300栋大棚全部完工。

流转玉米田 示范种生姜

本报记者 阳旭春

5月25日,阜新蒙古族自治县阜新镇巨力克村的6栋冷棚内,来自山东的技术员刘庆丰正仔细观察着姜苗的长势。他对一旁的种植户说:“以前种玉米时氮肥上多了,所以土地板结严重。棚内温度有点高,应该上遮阳网,否则姜的长势不均匀。”

这6栋冷棚姜是巨力克村引导农民调整种植结构而建起的示范田。该村有耕地567公顷,过去,94%的土地种植玉米。可阜新十年九旱,玉米收成不好。村党支部书记郭晓辉看在眼里,急在心上。去年夏天,郭晓辉酝酿建示范田,引进新的种植项目,最后决定

种植生姜。去年10月,巨力克村流转了1.5公顷玉米地,建了6栋冷棚。今年4月,郭晓辉从山东引进姜种,并组织农民在冷棚栽种。如今,棚内的姜苗长势良好,高的已达十余厘米。

按照测算,每公顷土地可产姜112.5吨。由于是首次种植,缺少种植技术和经验,郭晓辉的目标是每公顷收姜75吨。他表示,如果通过一年的示范,摸索到了种植技术,村里将成立合作社,带动有意愿的村民一起进行规模种植。前来查看姜苗长势的村民李常春说:“要是今年村里种姜成功了,明年我也要跟着种。”

同参与,直至项目建成投产,真正做到为企业出谋划策,协调关系,疏通环节,排忧解难,提供“保姆式”“管家式”“一条龙”服务。同时,通过研究建立“飞地项目”激励政策和扶持资金,探索实行收费标准降低并后移、推行重大项目区领导包扶责任制等措施,健全服务体系,完善服务内容,提高项目服务的效率和质量。

该区建立了领导小组联席会议制度,定期分析和协调解决“飞地经济”发展和“飞地园区”建设中遇到的重点、难点和热点问题;健全工作协调推进机制,加强镇街、园区、部门三者之间的联系沟通,畅通信息沟通渠道,强化部门协调和上下联动。

合力共为 互利双赢

通过“飞地经济”的深入推廣,龙城区财税分成等激励机制的有效实施,所有镇街实现了资源共享,站在一个水平线上开展竞争,有效激活了镇街争先进位、跨越赶超的动力,激发了全员招商、大上项目的热情。

通过“飞地经济”的深入推廣,依托现有标准化厂房、企业闲置资源、镇街矿产资源开展招商引资,已成了“飞地项目”加速落地的有效手段。截至目前,已有10个项目利用闲置资产成功落地,8个项目落户标房;通过发展“飞地经济”,建设“飞地园区”,各项生产要素、审批权限、服务职能均向“飞地园区”集中,有效提高了项目落地率与成功率。

通过发展“飞地经济”,该区引导镇街招商引资项目向“飞地园区”集中,有效弥补镇街土地供应不足、产业发展滞后、基础设施薄弱等劣势,充分发挥园区在土地供应、产业发展、基础设施、人力资源等方面的优势,大幅降低土地、环境、人力、投资等方面成本,使镇街与园区共享财税收入和经济发展成果,真正实现了镇街与园区资源共享、优势互补、互利双赢。龙城区坚持工业强区、项目支撑,筑巢引凤,借风扬帆,“飞地经济”飞出一片广阔的新天地。

李红霞